



◎全国人大代表 果云

保护红色文化资源 打造红色经典品牌

建党百年，加强红色文化资源保护利用，传承红色基因，激发爱国热情，振奋民族精神。

建议加快制定《中华人民共和国红色文化资源保护利用法》，重点聚焦红色文化资源的界定，强调“抢救性保护和预防性保护并重”“本体保护与周边环境保护相结合”等基本原则，建立名录保护、调查认定、巡查监测等基本制度，强化非国有红色文化资源保护和合理利用等，为红色文化资源保护利用提供基本法律遵循。

红色基因传承，须以利用促保护，打造红色文化品牌。红色经典，现代表述，推进“互联网+红色文化资源”，全景式、立体式、延伸式展示，增强互动性、体验性。同时，鼓励将红色文化资源结合教育培训、扶贫开发、乡村振兴和旅游发展等，培育推广具有红色文化特色的旅游景区、线路和产品，形成联合展示体系。此外，鼓励社会资金投入，建议立法规定财政资金、社会资金的适用范围、适用对象，如在抢救性保护阶段，应主要由财政予以“建设性”投入，后期开发利用阶段，可由社会资金投入与红色文化挖掘、品牌宣传和文化输出，使政府从单一“供血”到既“供血”又“造血”，形成保护利用的良性循环。

(本报记者 姚丽萍 整理)

■不但要让老年人好好养老，还要为老年人参与社会发展提供便利可及的渠道和机会，使他们老有所为，受人尊敬，成为社会的宝贵财富，而不是包袱。

■实施家长必修课制度。追求高品质生活，家长是重要的一分子，要让家长正确地对待孩子的教育，循序渐进始终陪伴孩子成长，让家长、学校都有章可循。

高品质生活看“一老一小”

袁雯委员：建设老年友好型社会 实施家长必修课制度

正在全国两会上审查的《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要(草案)》提出，使更多人民群众享有更高品质的城市生活；实施积极应对人口老龄化国家战略，以“一老一小”为重点完善人口服务体系，完善养老服务体系。全国政协委员袁雯带来的两份提案《积极推进老有所为 建设老年友好型社会》和《推进家长教育有效落地帮助家长成为孩子优秀的第一任老师》都与此相关。

袁雯委员表示，一个社会的进步和国家的发展，最终体现在老百姓的获得感上，这就是高品质的生活。高品质的生活应该是以物质为基础的精神层面上的追求，是生活方式越来越有品质，对生活的追求越来越有品位。关于高品质的生活，最重要的一件事就是养老问题。“我国已经进入老龄化社会，上海更是深度老龄化。如果这么多老年人的生活不能提高品质，那么对于一个城市的总体评价一定是不完全的。”

“一定要建设老年友好型社会，我们没有选择，因为我们都会变老。”袁雯说，不但要让老年人好好养老，还要为老年人参与社会发展提供便利可及的渠道和机会，让他们共享社会发展的成果，使他们老有所为，受人尊敬，成为社会的宝贵财富，而不是包袱。

具体在就业、社会保障，甚至创业上，要有面向老年人的制度设计。另外，享受高品质生活，帮助别人、服务别人，是一个很大的幸福来源。低龄老人有帮助服务别人的时间和意愿，可以采用政府购买服务获得资助的方式，支持各类社会组织、各类学校和教育机构，聚焦后代照护、老年人互助、微环境维护、睦邻关系、社区事务等主题，设计活动和持续参与机制，拓宽老年人服务社区的参与渠道，传承互爱互助的精神。除了老年人，袁雯委员认为，高品质生活第二件重要的事就是家长教育。孩子是未来，家长又是孩子的第一任老师，怎样让家庭具有涵养孩子的功能，让孩子具有未来高品质生活的能力，而不是让孩子只知道简单地做题，这种选题权最早在家长手里。

因此袁雯委员建议，实施家长必修课制度。追求高品质生活，家长是重要的一分子，要让他们知道高品质生活是怎么样的，虽然不一定要让家长去考证，但要让家长正确地对待孩子的教育，循序渐进始终陪伴孩子成长，让家长、学校都有章可循，家校互补良性循环。 本报记者 屠瑜

两会快评

美育要摒弃功利化

屠瑜

在今年两会上，全国政协委员李心草建议“调整或取消音乐类考级”，受到广泛关注。无独有偶，全国人大代表宋亚平指出，考级是以牺牲一代代儿童创新精神和实践能力为代价的敛财行为，建议取消面向12岁以下儿童的各种美术考级，同样引起网友热议。

如今，很多家长和孩子抱着“学艺为考级，考级为拿证”的想法学习，互相攀比之风日渐兴盛，这让许多培训机构嗅到了商机，甚至越来越多的机构只要家长交钱，就给孩子发证，艺术培训完全变了味。对孩子来说，原本是想象力最丰富的时候，但在奔波考级的过程中疲于应付，浪费时间精力不说，还扼杀了孩子的创造力，甚至影响他们一生的美学观。

家长一方面希望孩子身心健康，有个幸福的童年；一方面却唯恐孩子输在分数竞争的起跑线上。这些问题都属于社会性问题，需要各方共同努力研究解决。

功利化的考级模式，让艺术教育脱离了育人本位，新时代呼唤美育评价新作为。兴趣是最好的老师。学校和家庭都应该提高孩子对艺术的真正认识，培养对艺术真正的兴趣。有关部门和专家应该认真研究论证考级的合理性，就算要考级，也应该有科学的大纲。如果考级弊大于利，尤其对于低龄儿童来说，还不如早日取消。

美育应该以培养孩子对艺术的真正兴趣、逐步建立孩子的审美观念为目标，不能成为一门生意。只有这样，艺术教育市场才能进入良性循环，健康发展。

代表委员拍两会



手捧民法典 拍张“全家福”

全国政协民法典读书活动成果斐然，不仅上了政协工作报告，也被大会新闻发言人在新闻发布会上点赞。昨天，全国政协民法典读书群“群主”、在沪全国政协委员吕红兵(左4)，与读书群组织方全国政协社会和法制委员会驻会副主任吕忠梅(左5)，以及其他各方“导读人”喜相会，在人民大会堂手捧民法典，拍了一张“全家福”。

本报记者 江跃中 方翔文 全国政协委员 丁佐宏 摄

农村山寨食品屡禁不止怎么破?

王均金委员：加强农村食品安全和品牌保护

“奥利奥”“营养快线”“康师傅”变成了“奥利粤”“营养快线”“康师傅”……针对农村山寨食品屡禁不止的问题，全国政协委员、上海均瑶(集团)有限公司董事长王均金今年两会提交了《关于在乡村振兴中加强农村食品安全和品牌保护的提案》。

王均金指出，长期以来，由于农村市场执法力量比较薄弱，农村消费者安全及法律意识淡薄，农村市场食品安全问题比较突出，各类假冒伪劣食品仍有流通

空间，各类山寨食品、山寨饮料“蹭名牌”，搞一字之差甚至笔画之差“打擦边球”等现象仍然较为普遍，不仅侵犯了正规厂商的品牌权益，而且危害农民身体健康，扰乱市场秩序。

他建议，加大市场监管执法力度，将农村地区食品安全和品牌保护列为执法重点；从重、从快打击一批危害农村食品安全的刑事犯罪和品牌侵权行为；建立全国统一的正规产品和品牌查询、鉴别平台；通过品牌化建设，进行

地理标志商标注册保护后，再进行必要的品牌市场规划，农产品市场秩序就可以得到保障。通过农业互联网、数字化建设，建立可溯源、可定制的农产品体系建设，减少消费者的购买风险，维护必要的市场秩序。

“乡村振兴的核心是资源的优化配置，是市场和渠道的振兴，是产品和技术的创新运用，是潜力的挖掘，对中国经济内循环建设尤其重要。”王均金强调。 本报记者 屠瑜